
МИКОЛАЇВСЬКИЙ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИЙ ІНСТИТУТ

На правах рукопису

ОРЛИК ОКСАНА ВОЛОДИМИРІВНА

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ 
Й ОПТИМІЗАЦІЯ МОЛОЧНОГО ПІДКОМПЛЕКСУ 

ПРИМІСЬКОЇ з о н и  
(за матеріалами приміських підприємств 

м. Одеси)

Спеціальність 08. 07. 02. - Економіка сільського
господарства і АПК

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата економічних наук

М иколаїв - 1996



W l  b S .  9 *

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі економічної кібернетики Одеськоп 

с ільськогосподарського інституту.

Науковий керівник: кандидат економічних наук,

професор Ci7XOPyiiOB 

Валентин Федорович

Офіційні опоненти: доктор економічних наук,

професор ГУЦЗИНСЬКИЙ .

Олексій Дмитрович;

кандидат економічних наук, 

доцент КЛОЧАН Віра Павлівна

Провідна організація - Інститут проблем ринку і

економіко-екологічних ' 

досліджень Національної 

Академії Наук України, м. Одес

■Захист відбудеться 99G року

о IO годині на засіданні спеціалізованоювченої разд 

Д ЗО.01 .Ol в ї’иколаївському сільськогосподарському 

інституті за адресою: 3270СІ, м. Миколаївці, 

вул. Паризької комуни, 9 , конференц-зал.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці 

Миколаївського сільськогосподарського інституту.

Автореферат роз ісланий Ф "  p tc> 6fr> u s  у - р.

Вчений секретар / ? > «

спеціалізованої вченої ради А.С. Пшониченко

ЛННБ України ім.В.Стефаника

Illl
0 0 7 3 9 7 6 5  (.)



/

І. ЗАГАЛ ЬНя ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Проблеме забезпечення населення 

України продуктами харчування, переведення сільськогосподарсько­

го виробництва на ринковий шлях розвитку на основі реформування 

економічних відносин е досить актуальною. В структурі продуктів 

харчування людини молоко займає виняткове місце. При споживанні 

І л молока, на 53¾ задовольняється добова потреба людини у біл­

ках тваринного походження.

Суттєві зміни у відносинах власності, більш активне викорис­

тання економічних регуляторів потребують перегляду традиційних 

форм і методів впливу на ефективність виробництва. Розв’язання 

проблеми забезпечення населення молочними продуктами носить між­

галузевий характер. У зв’язку з цим велика увага, повинна бути при­

ділена розвитку вертикальної інтеграції, удосконаленню виробничо- 

економічних взаємовідносин, які сприяли б досягненню високих кін- 

ие в их результатів функціонування комплексу галузей молочного под­

комплексу.

Питання підвищення економічної ефективності виробництва і пе­

реробки молока з особливою гостротою стоять перед сільськогосподар­

ськими і молокопереробними підприємствами приміської природно-еко- 

номічної зони м. Одеси - однієї з основних виробників молочної про­

дукції для Потреб міста. Незважаючи на сприятливі природно-економІч­

ні умови для розвитку молочного підкомплексу, ступінь його розвит­

ку, як показали дослідження, не забезпечує використання потенцій­

них можливостей підприємств. Зниження надоїв і поголів’я молочного 

стада призвело до значного відрив^ між погребав 5 молоці, продук­

тах його переробки і можливостями виробництва.

Актуальність даної проблеми посилюється в зв’язку з необхід­

ністю оптимізації структури продуктово-сировинної зони толочного 

підкомплексу з урахуванням потреб населення у молочних продуктах 

в асортименті, а також необхідністю, одержання якнайбільшого при­

бутку сільськогосподарськими і переробними підприємствами, що, в 

свою чергу, пов’язане з найбільш повним врахуванням вимог ринку.

Відставання в дослідженні цієї актуальної проблеми в значній 

мірі зумовлено невідпрацьованістп розв'язання даної проблеми на 

регіональному рівні.

Таким чином, виникає необхідність більш глибокого вивчення

З ^ _______ __________

і ЗїНБ ім. В. Стефаникя
I A H  У  краї



теоретичних і практичних проблем, пов’язаних э цим питанням.

Уета та завдання дослідження. Мета досліджень полягає в 

опрацюванні теоретичних і практичних аспектів ефективного розвит­

ку молочного подкомплексу приміської зони для визначення резервів 

і наукового обгрунтування шляхів підвищення економічної ефектив­

ності виробництва і переробки молока в умовах становлення і роз­

витку ринкових відносин.

Для досягнення даної мети поставлені такі завдання:

- розкрити суть та специфіку приміського сільськогосподарсько­

го виробництва;

- виконати ретроспективний аналіз розвитку і дати оцінку сучас 

ного стану молочного скотарства як центральної ланки молочного під- 

комплексу;

- вивчити вплив основних факторів, як розміщення, спеціаліза­

ція, інтенсифікація виробництва в приміській зоні, а також нових 

форм організації праці на ефективність виробництва молока і 

обгрунтувати основні напрямки її підвищення;

- виявити основні зміни fa тенденції, що відбуваються у форму­

ванні ринку молочних продуктів харчування;

- на основі використання економ іко-матема,тичних методів та 

моделей, з ме.тою більш повного насичення ринку молочними продукта­

ми та поліпшення використання існуючих ресурсів, розробити опти­

мальні структури продуктово-сировинної зони молочного подкомплексу 

в залежності від критерію оптимальності;

- дослідити інтеграційні зв’язки галузей молочного підкомплек 

су та обгрунтувати шляхи їх удосконалення.

Предмет та об’єкт дослідження. Предметом дослідження є комп­

лекс питань економічної ефективності виробництва і переробки мо­

лока.

Об’єктом дослідження обрано 59 приміських сільськогосподарсь­

ких підприємств Овідіопольського, Комінтерновського, Біляївського 

районів Одеської області, які утворюють сировинну зону 5 молоко­

переробних підприємств м. Одеси та передмістя.

Методологія і методика дослідження. Теоретичною і методоло­

гічною основою досліджень є положення економічної теорії, наукові 

прагд вітчизняних і зарубіжних економістів, законодавчі й норматив 

ні акти з аграрних питань вищих органів державної влади України.

В процесі досліджень використовувалися такі методи та прийо-
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N1H: порівняння, аналіз рядів динаміки, статистичних групувань, 

а також монографічний, розрахунково-конструктивний, кореляційно- 

регресійний, (.'атематичного моделювання та інш.

Інформаційна база досліджень. Інформаційною базою для дос­

лідження послужили дані первинного і зведеного бухгалтерського 

обліку і статистична звітність об’єктів дослідження, нормативно- 

довідкова інформація і відповідні літературні джерела.

Наукова новизна та теоретична цінність роботи полягає в 

наступному:

- на основі комплексного Підходу дано методологічне обгрунту­

вання підвищення,економічної ефективності виробництва і переробки 

молока в умовах ринкових відносин, з урахуванням зональних особли­

востей і за рахунок раціонального використання існуючих ресурсів;

- досліджено природу трансформації форм господарської діяль­

ності в контексті появи нового рівня взаємодії і взаемообумовле- 

ності роботи молокопереробних заводів і приміських сільськогоспо­

дарських підприємств;

- розроблено і рекомендовано до використання нову оптиміза- 

ційну модель продуктово-сировинної зони молочного підкомплексу;

- дано обгрунтовані параметри сучасних організаційно-еконо­

мічних факторів, зокрема спеціалізації молочного скотарства, кон­

центрації поголів’я, інтенсифікації виробництва, які забезпечують 

досить високу, ефективність молочного скотарства; ■

~ розкрито структуротворчі тенденції /вертикальна' інтегра­

ція/ в рамках сучасного налагоджування напрямків розвитку полоч­

ного підкоиплексу AIIiv на регіональному рівні;

- показано, ідо становлення нової якості сучасного ринкового 

господарства в Україні передбачає формування і розвиток нового 

господарського механізму в процесі виробництво-перєробка і дове­

дення до споживача молочної продукції.

Практична значимість результатів дослідження полягає в нау­

ковому обгрунтуванні і розробці конк^зтних внесків щодо підвищен­

ня ефективності виробництва і переробки молока в приміських сіль­

ськогосподарських і переробних підпривмствах Одеського регіону в 

умовах сучасного розвитку ринкової економіки в Україні.

В господарчій практиці можуть бути використані пропозиції і 

висновки щодо якісної і структурної зміни шляхів розвитку молоч­

ного скотарства, а також оптинізаційна модель продуктово-скрсвин-
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ної зони молочного підкомллексу АПК.

Розробки і рекомендації, викладені в дисертації, необхідно 

використати в практиці підвищення ефективності молочного под­

комплексу, поліпшення використання землі, матеріально-технічних, 

фінансових і трупових ресурсів.

Теоретичні дослідження з проблем становлення і розвитку су­

часного молочного подкомплексу регіонального рівня доцільно вико­

ристовувати в навчальних курсах з економічної теорії, аграрної 

економіки, економічної кібернетики.

На захист виносяться такі основні положення:

<» аналіз динаміки та сучасного стану виробництва молока, ви­

дів його переробки і їх економічної ефективності в підприємствах 

приміської зони;

- економічна оцінка та раціональний рівень спеціалізації й 

концентрації галузі молочного скотарства;

- рекомендації щодо олтимізації структури продуктово-сировин­

ної зони молочного підкомллексу регіону;

- основні заходи для посилення інтеграційних зв'язків в під- 

комплексь

AnfcDflauiH результатів дослідження. Основні положення і резуль­

тати досліджень отримали позитивну оцінку на наукових конференціях 

професорсько-викладацького складу, наукових працівників та аспіран­

тів Одеського СГІ /1994 - 1996 p p ./.

" Робота обговорена і схвалена на міжкафедральноьу засіданні 

кафедр: аграрної економіки, економічної кібернетики, економічної 

теорії Одеського сільськогосподарського інституту /протокол■№ І 

від 4 червня 1996 р . / .

Рекомендації щодо визначення та використання резервів підви­

щення економічної ефективності виробництва і переробки молока 

прийняті, до впровадження Головним управлінням сільського господар­

ства і продовольства облдержадміністрації Одеської області при 

розробці напрямків розвитку області в умова* ринкових відносин.

Публікації. За. темою дисертаційної роботи опубліковано 4 пра­

ні загальним обсягом 1 ,3  друкованого аркушу, які в цілому відобра­

жають зміст дослідження.

Структура роботи. . Дисертаційна робота включає вступ, три 

розділи, висновки та пропозиції, список використаної літератури
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KiO Mas 174 найменування і викладена на І6£ сторінках машинописного 

тексту. В роботі міститься 19 таблиць, 3 малюнки, 49 додатків.

Зміст роботи. Логіка дослідження зумовлена завданням і пробле 

матикою дисертаційної роботи. У вступі обгрунтовано актуальність 

обраної теми дослідження,, викладена наукова новизна та практична 

цінність одержаних результатів.

У першому розділі "Економіко-організаційні особливості розвит 

ку молочного підкомплексу приміської зони" досліджено сутність 

приміської сільськогосподарської зони, розкрито функції і дано ха­

рактеристику-нових форм господарювання. Запропоновано методику 

дослідження економічної ефективності та розрахунку кінцевого про­

дукта : олочного підкомплексу.

У ДРУГОМУ розиілі "Сучасний рівень розвитку молочного під­

комплексу приміської зони" розглянуто тенденції, розвитку вироб­

ництва молока та видів його переробки. Досліджено вплив основних 

організаційно-економічних факторів на підвищення ефективності Мо­

лочного скотарства і особливості їх прояву в період формування 

ринкових відносин. Проведено економічну оцінку виробничо-ресурсно­

го потенціалу молочного скотарства. Проаналізовано напрямки та 

ефективність виробництва галузей молочного підкомплексу.

У третьому розділі "Шляхи підвищення ефективного розвитку 

молочного підкомплексу в приміській зоні" з позицій математичного 

моделювання обгрунтовано основні параметри раціональної структури 

продуктово-сировинної зони молочного підкомплексу.,-Розроблено про­

позиції щодо удосконалення інтеграційних зв'язків в п ідкомплекс і.

У висновках узагальнено результати досліджень і систематизо­

вано основні пропозиції щодо ефективного виробництва і переробки 

молока в приміських сільськогосподарських і переробних підприємст­

вах.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ РОБОТИ

І. Сучасні умови функціонування приміських підприємств вису­

вають на перший план нові аспекти інтенсивного типу розширеного 

відтворення, які обумовлені: здійсненням земельної реформи та 

організацією селянських /фермерських/ господарств, кооперативів, 

асоціацій, акціонерних товариств, які базуються на різних.формах 

власності; взаємодією всіх сфер і галузей АПК в межах сіиного 

сільськогосподарського ринку} розширенням факторів підвищення 

ефективності виробництва э умовах ринкової економіки.



Сільськогосподарське виробництво приміської зони є специфіч­

ною формою територіального розподілу праці. Його важливе завдан­

ня - задоволення населення міста в малотранспортабельних продук­

тах харчування, я також тих,.що тавидко псуються.

Особливості сільського господарства в цілому і своєрідність 

виробничо-економічних та соціальних умов, сформованих під впливом 

безпосередньої близькості великих промислових й адміністративних 

центрів, зумовили найбільш важливі особливості функціонування при­

міського сільськогосподарського виробництва в агропромисловому 

комплексі: більш глибокі, порівняно з іншими регіонами, рівні спе­

ціалізації і концентрації виробництва; наявність в приміській зо­

ні умов для більш тісного поєднання виробництва характерних для 

неї видів продукції із заготівлею, реалізацією і транспортуванням. 

Tyr торгівля, ринок значно повніше виступають факторами, що впли­

вають не тільки на об’єми виробництва сільськогосподарської продук 

ції, а й на її структуру.

.Високоефективне виробництво є неодмінною умовою функціонуван­

ня будь-якого товарного підприємства в умовах розвитку ринкових 

відносин. Останнє зумовлює корінні зміни орієнтирів і цілей товар­

ного виробництва молочної продукції, пов’язаних з найбільш повним 

врахуванням вимог ринку. *

2. Розвиток молочного підкомллексу залежить від багатьох фак­

торів і умов. Сільськогосподарська продукція, у даному випадку мо- 

локр, є головним ресурсом для виробництва кінцевої продукції під- 

комплексу. Аналіз дани?с дозволив виявити основні тенденції і зако­

номірності розвитку молочного скотарства.

Проведений аналіз розвитку молочного скотарства показав, що 

більш 1/7 поголів’я корів, виробництва і реалізації молока припа­

дає по Одеській області на досліджувану зону. В останні роки від­

бувалося значне скорочення поголів’я молочного стааа і його продук­

тивності, що супроводжувалося спадом обсягу виробництва г-олока 

/табл. І / .  Основними причинами такого скорочення є постійна не­

забезпеченість худоби повноцінними кормами, незадовільна робота 

щодо відтворення стада, труднощі, які склалися з вивезенням про­

дукції, а також через несвоєчасні розрахунки переробних та торі о- 

вельних організацій за поставлену продукцію. В результаті проведе,- 

т т  досліджень виявлено, що під впливом названих причин знижено 

виробництво молока в середньому за 1991 - 1994 pp. порівняно з
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середньорічним рівнем за 1971 - 1975 pp. - на 25,4 тис. т і від­

булося воно на 32 , %  - за рахунок зниження продуктивності корів і 

на 67 ,7 ¾  - за рахунок скорочення поголів’я дійного стада.

Таблиця І

Основні показники розвитку молочного скотарства в 

господарствах приміської зони м . Одеси /1971 - І99й рр.Л

3. Перехід до ринкової еконоїіікй вимагав *5ід приміських 

сільськогосподарських підприємств раціонального вик.ірютення 

виробничих ресурсів. В іншому випадку навіть збільшення їх не 

призведе до поліпшення фінансового стані' господарств. Току одне 

з важливих завдань управління на підприємстві - це проведення де­

тального «налізу ефективності використання виробничий ресурсів.

Одним із основних натуральних показчик із ефективності вироб­

ництва молока є продуктивність дійного стада. Аналіз складу ста­

да корів за продуктивністю в приміських господарствах 

з& 1986 - 1994 pp. показав, що найбільшу пятому вагу /пОіШд 66%/ 
займають в ньому корови з середньорічним надоон до 2000 кг.

Для виявлення найбільш суттєвих факторів, що впливають на 

продуктивність корів в господарствах зони, довлідження резервів 

виробництва і для оцінки ефективності використання виробничих ре­

сурсів проведено багатофвкторни*Г кореляційно-регресивний аналіз 

даних за 1986 - 1994 pp. ,

З числа основних факторів, які впливають на продуктивність 

корів, у модель включено: Xj - витрати кормів на І корову у рік, 

п .к .од .; Xg - затрати праці на 1 корову у рік, люд.-г£д,;

Xg - яловість стада корів, %\ ^  - питома вага корів в стаді, % ; 

Xg - щільність поголів’я корів на IOO га сільськогосподарських
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Р о к и

!Валове 
!вироб- 
!ниптво 
!молока, 
!тис. т 
!
!

!Обсяг 
!домовле­
них за- 
!купок 
!молока, 
!тис. т 
! .

!Середньо 
■!річне 
!погй- 
!лів ’я ' 
!корів, 
!тис.гол. 
!

і !Середньо-!Затрати !Затрати 
!річний • !кормів !праці на 
!надій . !на вирсбЛвиробницт- 
!від коро-!ництво !во І ц мо- 
!ви, !І ц моло4лока;, 

кг !йа, !люд.-год,
! • !п.к.ол. !

І97І-І975 98,6 85,« 38,4 2568". . 1,5 8,3
1976-1980 '115,2 97,2 48,6 2370 1.6 7,9

І98І-І985 116,0 103,4 . 50,8 . 2283 1 ,5 - 7 ,8
1986-1990 121*2 112,1 43,2 2806 1,5 7,1
І99І-І994 73,2 61,6 31,7 2309 ■ 1,8 9 ,6



угідь, гол.

В результаті розрахунків отримано модель, що відображає 

зв’язок продуктивності з факторами виробництва:

Ух = 0,£І4 + £,669xj + 9,£9bx2 - £,735х3 - I,60Gx4 + І,ЗІ4х& .

Вона /модель/ свідчить, що найбільш значний вплив на рівень 

продуктивності мають: затрати праці, витрати'кормів і яловість 

стада корів. Про тісний зв’язок цих чинників свідчить множинний 

коефіцієнт кореляції, який дорівнює 0,771 .

4,0ана з основних причин, що стримує виробництво молока, під­

вищення продуктивності корів, а значить й економічну ефективність 

виробництва, є невирішеність багатьох проблем кормової бази. 

Дослідження господарств приміської зони показало, що з підвищен­

ням витрат кордів з 35,0 до 45 ,1  ц.к.од . на І корову у рік різни­

ця в продуктивності корів залежно від рівня годівлі досягає 688 Kr 

молока. Разом з тим, виробництво молока в розрахунку на І ц корма 

знижується на 13,4%. Це зв’язано головним чином з .щор-ічними коли­

ваннями в збалансованості кормових раціонів по поживних речовинах. 

При незбалансованому за поживністю рівні годівлі збільшується 

частка кормів, що витрачається на підтримку життєдіяльності орга­

нізму і зменшується засвоювана частка. Це призводить до перевитра­

ти кормів і до втрати продуктивності, а отже, до недобору продук­

ції, Поряд з вирішенням питання забезпечення тварин кормами в 

заданому обсягу необхідно-вирішити проблему збалансованості кормів 

за протеїном й основними мінеральними речовинами. В 1986 - 1994 pp. 

в господарствах досліджуваної зони витрачених кормів припадало в 

розрахунку на І ц.к.од. менш 80 гр перетравленого протеїну при 

нормі 100 - H O  гр.

5. В умовах, що склалися, зь’язкн між виробництвом і перероб­

кою молока, розглядаються не як окремі виробничі процеси, а як 

єдиний процес. В сучасних умовах промисловою переробкою молока в 

Одесі t її передмістях займаються п ’ять підприємств Одеського 

об’єднання молочної промисловості.

Потужності для переробки молока і виробництва окремих видів 

молочної продукції рсзміщені нерівномірно. За винятком масла, 

риробниитво якого зосереджено на Петрівському маслозаводі, вироб-
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ництво основних видів молочної продукції припадав на Одеські 

міські молокозаводи H  і № £ /табл. 2 / .

Таблиця 2 . !

Виробництво молочної продукції на молокопереробних підприємствах 

м, Одеси' і її передмістя /  1991 - 1994 p p ./, в % до підсумку

Важливою умовою ефективного розвитку всього молочного під- 

комплексу є пропорційність, тобто відповідність потужностей пере­

робних підприємств сировинним ресурсам. Встановлено, що зниження 

надоїв та поголів’я молочного стада завдали значних збитків не 

тільки сільському господарству, а Й переробним підприємствам.

В даний час потужності молокопереробних підприємств зони, що 

досліджується, використовувтьсй не повністю, що підтверджується 

такими фактами: в середньому за 1991 - 1994 pp. використання 

наявних виробничих потужностей зони становило 4 9 ,8 ¾ , в тому числі 

по молокозаводах Одеси - 45¾.

Вважаємо, що для встановлення оптимальних пропорцій між по­

тужностями сировинних зон і переробними підприємствами необхідно 

нарощувати виробництво молОка для завантаження сировиною наявних 

потужностей, при необхідності - розширювати існуючі адміністра­

тивні кордони сировинних зон підприємств.

6 . В економічних взаємовідносинах партнерів по молочному 

підкомллексу важливе місце займає механізм цін.. Сільськогосподар­

ські та промислові підрозділи розвиваються в тісному взаємозв’язку 

між собою. Однак в останні роки між цими підрозділами спостері­

гається диспропорція, яка проявляється у випередженні росту цін 

на молочні продукти харчування над вартістю сировини, що в оста­

точному підсумку веде до збитковості молочного скотарства.

В умовах, що склалися, з кінцевої продукції молочного під-

II

Переробні підприємства
!Масло
!тваринне

І

!Сири,
!включаючи
!бринзу

!Продукція 
!з нёзбира- 
!ного моло-' 
!Ra - всього

Одеський MV3 S' І 0,2' 34,5 . 47,9

Одеський MM3 2 Є,І 25,6 49,1

БіляТвський молокозавод 0 ,4 5 ,9 0 ,6  ■

Ов ідіопольский молокозавод 0,4 31,4 0 ,9

Петрівський маслозавод 90,9 2,6 1,5

Разом по зоні 100,0 • 100,0 100,0 :



комплексу; дося іджуваноJ зони '77,.2% припадало на молочну промисло­

вість, зі останні ££;8% - на молочне скотарство, хоч виробництвом 

молока займається 91,8% робітників е ід загально! кількості робіт­

ників молочного подкомплексу, а переробкою - лише 8,£%. Тому в 

Такій ситуації молокопереробні підприємства перетворюються р 

економічно аідвкремяені підприємства, результати діяльності яких 

практично не залежать від сільськогосподарської бази, а це порушує 

зміст, інтеграції.

7 . Важливим фактором зміцнення й удосконалення інтеграційних 

зв’язків з молочному лідкомплексі б приймання сировини безпо­

середньо E містах Лого виробництва і централізований вивіз спе­

ціалізованим транспортом. В даний час по;сировинній зоні молоко- 

переробник підприємств ким способом заготівлі охоплено 42 із 59 

господарств. Встановлено, що в цих господарствах вартість заготів­

лі ї т сировини на 14 ,3%j а собівартість І т/км на 48% нижча, ніж 

в господарствах, що постачають продукцію власним транспортом. 

!Економія від заготівлі І т молока транспортом молокопереробних 

підприємств стапбвить Іб тис.крб. /в цінах 1994 p . / .  В цілому по 

господарствах, охоплених центровивозом, економія становила в

1994 р. 433 млн. крб. ,  що складає 10,7% загальних витрат на транс­

портування молока.

8 . Розв*язання проблеми ефективного розвитку молочного под­
комплексу можливо лі.да завдяки Заходам, що повинні проводитися 

як на мікро-, так і на макрорівнях. .

З цією кетою в дисертаційній роботі запропоновано використан­

ня економіко-математичної моделі оптимізації структури продуктово- 

сировинної зони молочного ятчкомплексу м. Одеси та її приміської 

зони. В результаті розвчяза»ня.задачі на E W  отримано два ва­

ріанти оптимального плану: я першому критерієм оптимальності 

взято VaKCHHj-M продуктового набору молочної продукції, в другому - 

максимум прибутку сільськогосподарських і переробних підприємств.

В результаті ойтииізації галузі необхідне удосконалення 

виробництва молока, в зоні і його доставки на молокозаводи 

/г&бя. З/ .  В пертому варіанті рішення передбачено збільшення по­

голів’я корів і їх продуктивності, що забезпечуй підвищення вало­

вого надою молола по зоні в 1,4 раза порівняно з рівнем виробницт­

ва за 1991 - 1994 pp., і становить 104,8 тис. т. В другому варіан­

ті ртвенн* палевий надій молока становив 101,6 тис. т, що на 38,8%

рівня 1991 - !¢94 pp.
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Таблиця З

Виробництво продукції,,молочного-скотарства 

в господарствах приміської зони м, флоси

Питома вага кожного району в загальному обсязі виробництва 

різна. Основну частину виробництва молока намічено розмістити s 

Біляїзському і Комінтернівському районех. Характерно, що, якщо 

в 1991 - 1994 pp. тільки <6,2% від загального обсягу молока ви­

роблялось в Ком інтерн івськогу районі, то за розрахунками намічено 

виробляти 33,8% по І варіанту, а по П «• до 34,9% від загального 

обсягу виробництва молока в зоні дослідження. ,

9 . Розрахунки показали доцільність розміщення в зоні всіх 

п ’яти підприємств з переробки -молока. Вони можуть забезпечити 

переробку всього обсягу молока, що надходитиме на переробку.

Щороку для завантаження потужностей переробних підприємств зони 

необхідно до 191,8 тис. т молока /по І варіанту/ і 188,3 тис. т 

/по Л варіанту/.

По обох варіантах передбачається повністю використовувати- 

виробничі потужності приміських молокозаводів. З середині самих 

підприємств повинні відбуватися структурні зміни щодо використан­

ня потужностей. Так, по Овідіопольському і БіляТвському молокозаво­

дах рекомендовано збільшити потужності з виробництва масла і сира. 

По Петріеському маслозаводу середньорічні потужності з виробництва 

масла рекомендовано встановити на рівні 1193 т на рік, що на 0,6% 

нижче нині існуючих* Вивільнені потужності доцільно використовував» 

під виробництво продукції з незбираного молока. В той же час не 

мав змоги в повній мірі використозуватк виробничі потужності міеь* 

ких молокозаводів, хоч і передбачено завозити частішу сировини 

із-за меж приміської зон»-

ІЗ

!Фактично! Ііаьі&нти оптимального плану
П о к а з н и к и !  за !

!1991 - !. 
!1994 pp. J1 
! !

і !
іаріан'і’ і

і

!в % до
ІІ99І - 
|1994 pp.

J П % до 
.варіант ІІ99Ї - 

|l994 pp.

Виробництво моло­
ка, тис. т 73,2 104 ,В 143,2 101,6 130,8
Поголів’я ко­
рів, тис. гол. 31,7 35,9 113,2 34,7 109,5
Виробництво продукції 
впрошування ВРХ.тис.т 13,2 19,9 150,8 19,5 147,7



Використовуючи дані розробленої моделі, можна підвищити 

коефіцієнт використання існуючих в зоні потужностей до 69 ,4¾  - по 

першому варіанту і до 68,1% - по другому варіанту рішення.

•Вважаємо доцільним, що частина обладнання повинна бути демон­

тована, а робота спрямована на модернізацію виробничого процесу, 

що призведе до зниження амортизаційних відрахувань та накладних 

витрат. Однак потужності заводів можуть бути на IO - 15% вищі, 

як страховий запас.

10. Результати рішення задачі визначили оптимальні напрямки 

використання молока по сировинних зонах для вироблення молочної 

продукції. В цілому асортимент продукції, що випускалася в

1991 - 1994 pp. і продукції за оптимальним планом /табл. 4 /  дає 

підставу стверджувати, що необхідно нарощувати виробництво продук­

ції з незбираного молока і сиру. Важливе місце відводиться вироб­

ництву молочних продуктів харчування у фасованому виді.

При рівні витрат і цін на молочну продукцію, що склалися, 

виробництво у великих обсягах окремих видів молочної продукції 

/масло, нежирна продукція/ недоцільно.

11. Порівнюючи економічну ефективність виробництва і перероб­

ки молока при різних варіантах оптимального плану, можна сказати, 

що з позицій споживача І варіант найкращий, бо створює умови 

більш повного задоволення населення молочними продуктами харчуван­

ня в кількості й асортименті. Однак, П варіант оптимального плану 

найбільш повно відображає економічні інтереси сільськогосподарсь­

ких і переробних підприємств. Проведені дослідження дозволяють 

стверджувати, що молочне скотарство в нових умовах господарювання 

може бути прибутковою, ефективною галуззю. Прибуток молочного ско­

тарства в розрахунку на І робітника галузі складатиме в І варіанті 

3,4 млн.крб., в П - 3 ,3  млн.крб. Рівень рентабельності галузі скла­

датиме відповідно 11,6 і 11,8 відсотка. Перший варіант порівняно з 

другим дозволяв оїримати додатковий прибуток в молочному скотарст­

ві на суму 900 млн.крб. /по фактично складеній піні у 1994 р ./ .

В умовах, коли піни на продукцію молочного скотарства не стійкі, а 

в більшості випадків навіть занижені, виробництво молока залишаєть­

ся економічно малоефективною галуззю сільського господарства. 

Внаслідок нього П варіант рішення і передбачає виробництво продук­

ції полочного скотарства в менших розмірах, ніж запропоновано в

І варіанті рішення. Тому необхідно удосконалити систему цін таким
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Види молочної продукції

!Фактично.
! за 
1І99І-І994 
] pp.

і

І

Оптимальний план

! І варіант j П варіант

!всього на !в Ж до Івсього на !в % до 
!запланова-!$актИчного!заплано- !фактичного 
!ваний пе- !виробницт-!ваний пе- !аиробницт- 
!ціоа !ва !Diorr !ва

Масло тваринне IZlZ 1358 112,0 1352 111,6
Сири тверді 2ЭЭ 43І 180,3 4 Zl 178,7
Незбиране • м олоко,' - 
всього 53297 77749 145,9 76146 142,9

з нього: 

розливне 31826 46743 146,9 45801 143,9
в скляній тарі 19479 28158 144,6 27561 141,5

** в плівці І23Г7 1796 145,2 1755 141,9
в пакетах- 755 1052 139,3 1029 136,3

Кисломолочна продукція, 
всього 9384 13672 145,7 134.14 142,9

з неї: 

в скляній тарі 4028 5666 145,6 5754 142,9
в пакетах . 5356 7806 145,7 7660 143,0

Вершки 302 450 149,0 441 146,0

Сметана 8362 12059 144,2 - - 11792 141,0

Сир м’який 3208 4761 148,4 4681 145,9

Нежирна продукція 458 54 11,8 54 II ,8

Таблиця 4

Виробництво молочної продукції на молочних заводах м. Одеси і її передмістя, т



чином, щоб виробництво необхідної молочної продукції було економіч­

но вигідним для підприємств, що входять до складу молочного под­

комплексу.

Ефект явність переробки молока на молокозаводах підвищиться.

12. Аналіз функціонування вільних цін на продукцію показує, що 

для підвищення рівня платоспроможного попиту на молоко і сортимент 

його переробки необхідно реалізувати низку заходIBs найбільш важли­

вими серед кких вважьємо: скасування податку на додану вартість на 

продукція, що швидко псується; розвиток ринкової інфраструктури; 

розширення сфери реалізації продукції молочного скотарства безпо­

середньо в господарствах. Слід, на наш погляд, створити потужності 

а переробки молока з недержавній сфері і приватизувати підприємства 

молочної промисловості, віддавши не менше 51¾ акцій сільськогоспо­

дарським виробникам поточної сировини. Це дозволить перерозподілити 

частину доходів, які отримує молочна промисловість між виробниками 

сировини і виробниками молочних продуктів харчування.
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